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mussen (V), Agnete Laustsen (KF), Thorn- 
dahl (FP), Bollmann (CD), Dræbye (RV) og 
Arne Bjerregaard (KrF)]. 

(Lovforslag nr. L 50). 

17) Første behandling af: 
Forslag til lov om ændring af lov om 

tvungen administration af udlejningsejen- 
domme. 

(Lovforslag nr. L 46). 

18) Første behandling af. 
Forslag til lov om ændring af byggelov. 
(Lovforslag nr. L 49). 

19) Første behandling af: 
Forslag til lov om ændring af lov om an- 

delsboligforeninger og andre boligfællesska- 
ber. (Fastsættelse af værdien af andelsbolig- 
foreningernes faste ejendom ved opgørelse af 
foreningsformuen). 

(Lovforslag nr. L 48). 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
I skrivelse af 20. ds. meddeler forsvarsmi- 

nisteren, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 
Forslag til lov om forsvarets organisation 

m.v. 
(Lovforslag nr. L 67). 

Forslag til lov om hjemmeværnet. 
(Lovforslag nr. L 68). 

Forslag til lov om forsvarets personel. 
(Lovforslag nr. L 69). 

Skriftlig fremsættelse af forslag: 

Forsvarsministeren (Søgaard): 
Jeg skal herved fremsætte: 
Forslag til lov om forsvarets organisation 

m.v. 
(Lovforslag nr. L 67). 

Forslag til lov om hjemmeværnet. 
(Lovforslag nr. L 68). 

Forslag til lov om forsvarets personel. 
홢 (Lovforslag nr. L 69). 

Det er regeringens vurdering, at de inter- 
nationale modsætninger, der er trådt klarere 
frem de senere år, taler for, at vore overord- 
nede sikkerhedspolitiske mål nødvendiggør 
opretholdelse af et troværdigt militært for- 
svar som en del af NATOs forsvar. Regerin- 
gen vil fortsat arbejde aktivt for stabilitet, 
afspænding og gensidig nedrustning. 

Der har vist sig behov for en tilpasning af 
forsvarets styrkemål og sammensætning til de 
økonomiske rammer, der stilles til rådighed 
for forsvaret. Den gældende ordning, hvoref- 
ter hovedbestanddelene af værnene kvantita- 
tivt er fastsat i selve loven, -hæmmer en så- 
dan tilpasning. Det har således ikke vist sig 
muligt at opfylde 1973-ordniiigens mål med 
de til rådighed stillede midler. Der bør der- 
for skabes større handlefrihed i spørgsmål 
om den konkrete sammensætning af forsva- 
ret, så der løbende kan tilvejebringes over- 
ensstemmelse mellem forsvarets opgaver og 
indhold samt de midler, der bevilges til dette 
formål: 

Derfor foreslås det, at forsvarsministeren 
på grundlag af de årlige bevillingslove og 
lovgivningen i øvrigt kan fastsætte størrelsen, 
sammensætningen og organisationen af vær- 
nenes og de til forsvaret i øvrigt hørende or- 
ganer, idet det samtidig forudsættes, at der 
sker en udbygning af praksis for forhandling 
med og orientering af folketingets forsvars- 
udvalg om forsvarets status, anskaffelsespla- 
ner og i det hele grundlaget for og konse- 
kvenserne af principielle og større beslutnin- 
ger vedrørende forsvarets forhold. 

Socialdemokratiet, venstre, det konservati- 
ve folkeparti, centrum-demokraterne og kri- 
steligt folkeparti har den 12. august 1981 ind- 
gået en aftale vedrørende forsvarets ordning 
gældende for årene 1982, 1983 og 1984. Den- 
ne aftale omfatter bl. a. en række konkrete 
projekter samt de økonomiske rammer for 

, forsvaret. 
Den heri indbyggede budgetstigning og de 홢 

allerede gennemførte eller planlagte redukti- 
oner og rationaliseringer giver imidlertid ik- 
ke økonomisk grundlag for at opfylde 1973- 
ordningen, og de fremtidige styrketal viI der- 
for komme til at ligge på et lavere niveau 
end de nugældende. For at bevare den størst 

, mulige forsvarseffekt vil en væsentlig del af 
.. de nødvendige reduktioner blive gennemført 

inden for forsvarets støttestmktur.. , 
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Med baggrund i den indgåede aftale om 
forsvarets ordning forventes hæren ved ud- 
gangen af 1984 i vestre landsdelskommandos 
område (Jylland-Fyn) at bestå af 3 brigader 
og et antal bataljoner med i alt ca. 4.000 
mand i den stående styrke. I østre landsdels- 
kommandos område (Sjælland-Lolland-Fal- 
ster) vil hæren omfatte 2 brigader og et antal 
bataljoner med i alt ca. 2.500 mand i den 
stående styrke. I Bornholms region vil hæren 
bestå af en bataljonskampgruppe med i alt 
ca. 500 mand i den stående styrke. Hærens 
stående styrke udgør sammen med den hjem- 
sendte supplementsstyrke hærens dæknings- 
styrke. 

Hertil kommer hærens uddannelsesstyrke 
af værnepligtige. 

Søværnet vil ved udgangen af 1984 bestå 
af 37 kampenheder (fregatter, korvetter, mis- 
sil- og torpedobåde, undervandsbåde, mine- 
læggere og minerydningsfartøjer), hvortil 
kommer 22 farvandsovervågningsenheder 
(bevogtningsfartøjer, orlogskuttere og bevogt- 
ningsbåde) samt til fiskeriinspektion 5 større 
skibe, 5 kuttere og 8 helikoptere. 

Flyvevåbnet vil ved udgangen af 1984 be- 
stå af 92 kampfly, 3 transportfly, 3 fiskeriin- 
spektionsfly, 8 redningshelikoptere, 23 skole- 
og kurérfly, 6 raketeskadriller til områdeluft- 
forsvar (IHAWK) og 10 nærluftforsvars- 
enheder. 

Hertil kommer for alle tre værns vedkom- 
mende en operativ, støttestruktur (komman- - 
domyndigheder, overvågningsanlæg, kontrol- 
og varslingsanlæg m. v.) og en forsynings- og 
vedligeholdelsesmæssig støttestruktur (materi- 
elkommandoer, værksteder, depoter m. v.). 
Udnyttelsen af kaserner m v. vil blive for- 
bedret ved afhændelse af overskudskapacitet 
og ved tilpasning til kampenhedernes behov, 
således at flest mulige midler frigøres til drift 
af disse. Endvidere er det tanken at forenkle 
forsvarskommandoens organisation fot at 
opnå besparelser og for at skabe bedre vilkår 
for planlægning og ressourcestyring. 

Formålet med forslaget til lov om forsva- 
rets personel er dels at skabe mulighed for, 
at forsvarets personel- og uddannelsessystem 
fortsat kan imødekomme de krav, som sam- 
fundsudviklingen og de løbende struktur- og 
aktivitetsændringer i forsvaret stiller, dels at 
skabe grundlag for at kunne tilvejebringe og 
opretholde den personelstyrke, der bedst mu- 

ligt tilgodeser forsvaret under udnyttelse af 
de ressourcer, der stilles til rådighed. 

Forslaget bygger på en betænkning afgivet 
i juli 1980 af en styringsgruppe vedrørende 
nyordning af forsvarets personelforhold. Be- 
tænkningen er i oktober 1980 fordelt til fol- 
ketinget. 

Forslaget indebærer, at der etableres en 
sammenhængende og enkel personelstruktur 
med en niveauinddeling opbygget på grund- 
lag af ansvars- og arbejdsområder. Forslaget 
indebærer endvidere, at der gennemføres en 
mere klar fordeling, af forsvarets stillinger 
mellem militært personel og civilt personel 
samt mellem forskellige personel- og fag- 
grupper. 

Det foreslås, at den nuværende opdeling 
af officerspersonellet i A- og B-linie sanit 
kontraktansatte reserveofficerer ophæves, og 
at gradsbetegnelser og krav til öffieersuddan- 
nelsernes varighed, ikke længere fastsættes 
ved lov. Det er ikke hensigten at indføre en 
enhedsofficersuddannelse, men derimod at 
etablere en officersgrunduddannelse, hvis 
indhold og varighed afhænger af de enkelte 
værns og funktioners behov. Den nuværende 
reserveofficersordning foreslås bibeholdt af 
hensyn til mobiliseringsstyrkens behov. 

Som optagelseskrav til officersuddannel- 
sen vil HF- og studentereksamen danne 
grundlag på en sådan måde, at det erfarings- 
grundlag og lederpotientiel, der findes blandt 
det faste personel i sergentgruppen, i større 
omfang end i dag kan udnyttes ved rekrutte- 
ring til officersgruppen. 

Det er hensigten at gennemføre en ændret 
tjeneste for officerspersonellet, således at of- 
ficererne i de yngre år anvendes inden for de 
områder, der er fysisk mest krævende, for 
senere at overgå til de fysisk mindre kræven- 
de områder. Herved vil aldersgrænserne for 
majorer/orlogskaptajner efter en overgangs- 
periode kunne hæves fra 52 henholdsvis 55 
år til 60 år. 

Der er ikke i gældende love fastsat en hø- 
jeste tjenestetid for værnepligtige. Forsvars- 
ministeren er bemyndiget til at fastsætte va- 
righeden af den første samlede uddannelse af 
værnepligtige samt til at genindkalde disse til 
efteruddannelse i sammenlagt indtil 60 dage, 
befalingsmænd indtil 70 dage, i løbet af de 
første 9 værnepligtsår og herudover til at la- 
de afholde lejlighedsvise mønstringer af kort 
varighed. Endvidere er der for sergenter og 
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korporaler fastsat en samlet indledende tje- 
nestetid på højst 18 henholdsvis 15 måneder. 
Det er hensigten at ændre den nugældende 
første samlede tjenestetid på 18 måneder for 
sergenter og reserveofficerer i hæren til 21 
måneder, navnlig for at forbedre disse befa- 
lingsmænds uddannelse og for at skabe et 
mere hensigtsmæssigt tjenesteforløb i uddan- 
nelsesstyrken. Udtagelsen til disse, befalings- 
mandsuddannelser vil i størst mulig udstræk- 
ning ske på frivillig basis. 

De nuværende lovbestemmelser om tjene- 
stetiden for værnepligtige foreslås samlet og 
udtrykt ved, at forsvarsministeren inden for 
en ramme af maksimalt 24 måneder fastsæt- 
ter de nærmere bestemmelser om værne- 
pligtstjenestens varighed. 

Den nugældende længde af de værneplig- 
tige meniges første samlede tjenestetid på 9 
måneder vil blive fastholdt. 

Lovforslaget forudsættes gennemført inden 
for den budgetramme, der er stillet til rådig- 
hed. 

Forslaget til lov om hjemmeværnet har til 
formål at tilvejebringe forudsætninger for, at 
hjemmeværnet kan udvikles i overensstem- 
melse med det øvrige forsvar. 

Ved hjemmeværnslovens revision i 1973 
blev hjemmeværnets centrale ledelse samlet i. 
hjemmeværnskommandoen. Denne ordning 
har fungeret efter hensigten, og der er ikke 
med lovforslaget tilsigtet nogen ændring på 
dette område. Det er imidlertid fundet hen- 
sigtsmæssigt, at der skabes mulighed for en 
senere administrativ tilpasning af hjemme- 
værnskommandoens sammensætning m. V., 
hvorfor bestemmelsen herom i gældende lovs 
§ 3, stk. I, ikke er medtaget i lovforslaget. 

Foranlediget af lov om ligebehandling af 
mænd og kvinder med hensyn til beskæfti- 

. gelse m. v. må spørgsmålet om opretholdelse 
af de særlige kvindekorps i hjemmeværnet 
formentlig på længere sigt tages op til vurde- 
ring. Det foreslås derfor, at der ikke i loven 
fastsættes bestemmelser vedrørende kvinde- 
korpsene. 

Det er stadig regeringens opfattelse, at 
hjemmeværnets status som en frivillig for- 
svarsorganisation skal opretholdes, og lovfor- 
slaget berører derfor ikke hjemmeværnets 
formål eller dets grundlæggende idé om soci- 
al, aldersmæssig og geografisk bredde samt 
det bærende princip om frivillighed. * 

Med disse bemærkninger skal jeg, idet jeg 
i øvrigt skal tillade mig at henvise til lovfor- 
slagene og de bemærkninger, der følger dem, 
anbefale lovforslagene til folketingets velvilli- 
ge behandling og vedtagelse. 

Uden for dagsordenen foretoges: 

Valg af 1 medlem og 1 stedfortræder til løn- 
ningsrådet: 

Formanden: 
Fra finansministeren har jeg modtaget 

meddelelse om, at der vil være at foretage 
nyvalg af et medlem af lønningsrådet i stedet 
for J. K. Hansen (S), der er udnævnt til mi- 
nister for offentlige arbejder, og af en sted- 
fortræder i stedet for Thomas Have, der ikke 
blev genvalgt til folketinget efter valget den 
8. december 1981, for resten af indeværende 
funktionsperiode indtil udgangen af februar 
måned 1982. 

Til nyt medlem i stedet for J. K. Hansen 
(S) har vedkommende gruppe udpeget Bak- 
holt (S). Som ny stedfortræder for Otto 
Mørch (S) har gruppen udpeget Helle Degn 
(S) i stedet for Thomas Have. De pågælden- 
de er herefter valgt. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Knud Lind. 

Formanden: 
Den pågældende har søgt om orlov fra og 

med den 26. januar 1982 i henhold til forret- 
ningsordenens § 42, stk. 3, litra a, jfr. stk. 4, 
på grund af midlertidig udsendelse i offent- 
ligt hverv, til Europarådet. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt, og at stedfortræ- 
deren indkaldes som midlertidigt medlem. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 
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Tastesen (S): 
Folketinget har nu vedtaget at meddele 

orlov til 1 medlem og at indkalde stedfortræ- 
deren. 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at stedfortræderen godkendes som 
midlertidigt medlem af folketinget. 

Hr. Knud Lind er valgt i Storstrøms amts- 
kreds, og i anledning, af hans orlov indkaldes 
1. stedfortræder for fremskridtspartiet i den- 
ne amtskreds, gårdejer Alfred Hansen Arild- 
sen. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

Gårdejer Alfred Hans Arildsen godkendes 
som midlertidigt medlem af folketinget fra 
og med den 26. januar 1982. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 117 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Anden behandling af: 
Forslag til finanslov for finansåret 1982. 
(Lovforslag nr. L 1. Fremsat 12/1 82. Før- 

ste behandling 14/1 82. Betænkning 20/1 82. 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1-22, § 23 med tillæg, §§ 24-29 og §§ 
. 40-42 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 

vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i finansudvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Anden behandling àf: 
Forslag til lov om optagelse af  statslån i 

udlandet. 
(Lovforslag nr. L 2. Fremsat 12/1 82. Før- 

ste behandling 19/1 82. Betænkning 20/1 
82). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets tekst og spørgsmålet om dets 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslagets tekst 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Anden behandling af: 
Forslag til lov Orrz bemyndigelse til optagelse 

af indenlandske statslån. 
(Lovforslag nr. L 3. Fremsat 12/1 82. Før- 

ste behandling 19/1 82. Betænkning 20/1 
82). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 

. til forhandling under ét. 


